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Русскій грбшь до русскьіхь рукь І

Едень генераль виправляючи ся голубц і до уст-ь влетіли. —  Мьі 
на вбпну п о в Ь в ь : | мусимо ся бороти и то не ма ся

Треба ми день трьохь рЬчей, скончьггн на словахь, але на ді.лахь. 
а ц-Ьла справа ми ся добре поведе. Мусиме мати средства до той на- 
ГІериіа р'Ечь, то пТнязТ, .друга —  шой борьбьі за русекое имя, за рус-
пІ.нязТ,, и третя р-Ьчь — ігЬнязТ.. 

Такь  отже пТнязТ гнеска шьітко
кую православну вТру.

Колько то в ь  нашьіхь горахь
робять. Счастливьій народь, котрий  єсть такьіхь русскьіхь люди, што 
матеріально добре стоить и сь  та- то разомь сь  Поляками и жьідами 
кьімь народом ь ворогьі ся рахують, складають свои ітЬняз'Ь на „воєнний 
Ґіайл'Ьпшій прикладь маме на Че- ф о н д ь “ для польскьіхь повстанцТвь, 
хахь, котрьі своє отрожденіе меже колько то в ь  нась Русснакбвь будує 
НЬмиями зачали оть матеріального разомь сь  Поляками по русскьіхь
пбднесеня ся.

Русскій народь єсть — черезь 
всТхь помитуваньїй, не уваж ать го

мТсцевостяхь польгкьі „ко5СІОІкі“, 
польскьі школьї, охронкьі и пр.

Тими суть шьіткьі тотьі русски
нихто и нихто ся сь  нимь не рахує, люде, што тримають свои пТнязк 
А тому шьіткому — ми сами собТ по польскьіхь и жидбвскьіхь кассахь.
винни —  бо мьі сами даеме оружіе 
нашьімь ворогамь и кажеме имь 
самьіхь себе убивати.

М и  лемь привикли нарТкати, 
же преслТдують нась, нашу вЬру, 
же сь  нась собТ нихто ничь не 
робить. Таїсь, то правда, же ми не 
зажьіваме такихь правь, яки намь 
приписала конституція, а сь якьіхь 
користають другьі народи нашой 
держави, але и то правда, же ми 
ничь не хцеме сь  тьімь бороти ся,

То суть найвекшьі катьі русского 
народа, русской церкви, бо то барже 
болить якь вкусить евбй власний 
песь, якь чужій. Такьі здрадникьі 
русского народа, то єсть найвекшій 
нашь соромь!

Чась би  ся намь опамятати! 
Русскій грбш ь най йде до русскьіхь 
рукь! Тьі хлопе пбйдешь, занесешь 
до польской кассьі —  евбй кьірваво 
запрацюваньїй крайцарь, а Полякь 
ся сь  тя внсьмТе який тьт ищи

лемь чекаме —  жебьі намь печепьі глупій и наплює на твою народнбеть

и вТру — II буде тебе біІВ'Ь ТЬІМЬ 
оружіемь - што купить за доходь 
сь  твоихь влисньїхь пТнязТ.

А прпзріпме ся теразь, якь би 
то добре било якь би доедеігь 
нашь крайцарь бьівь лемь в ь  на- 
шьіхь русскьіхп. кассахь. - Кром'Ь 
того, же достанеп іь  процрнть оть 
своихь пТнязЬ п то може лТпшій, 
якь  по ііольскьіхь кассахь —  (пр. 
„Надежда“ вь  КрЯницТ дає теразь 
аж ь  6° 0) остлпуть піци грошьі яко 
доходь сь  кассьі, а тогьі тіТнязТ 
пбйдуть лемь на наши русскьі цТли 
и потреби.

Хтожь утримує русски бурси, 
якь не русски касси? А чи мало 
гіТнязЬ дають нашьі касси на „Рус
ски Дружиньі“, читальня, народньї 
домьі и на всТлякьі другьі народньї 
потреби? Старайме ся жебьі наши 
касси добре сгояли, а втовдьі и мьі 
дальше наперед'ь пбйдеме; бо грбшь 
шьітко робить.

Дальше, якь ти  небоже пбй
деш ь лемь до русской касси, то и 
твбй ворогь буде ся сь тобомь ра
хувань, не буду ю ж ь т-.і мавь за 
вТчно дурного, бо буде гпдТвь 
ж есь ю ж ь  гірозрЬвь, а горе буде 
нашьімь ворогамь, якь збудитея зо 
сну русскій народь — бо велика и 
богата єсть русска земля, але ищи 
порядку в ь  ней нТть.

Такь отже опамятайме ся!
Н аш ь кьірваво запрацюваньїй 

грбш ь несме лем ь до русскихь кас в, 
не тримаііме го вь  коникахь в ь  по- 
стелТ, або за рамомь, анп по пбль- 
скьіхь ани жьідбвскьіхь кассахь, бо 
то єсть великій, не до дарованія, на
родний грТхь! - А памятайме, же 
здрадниками русского народа н рус
ской церкви суть доти наши братя, 
што тримають свои пТнязТ, вь  чу- 
жьіхь, ворожьіхь намь кассахь. 
Русскій грошь до русскьіхь рукь!
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Якії ш ся рунном у народу за часовії
І О Ш Ш Ь  я іі | іі іл № ?

Вь старнхь писмахь захованнхь при 
гр.-кат. церкви вь Тьіличі нашлизме елі- 
дующій акть, котрьій представлять якнхь 
способбвь ужьівали Поляки за часбвь 
своихь королівь, жебьі знищити русскій 
народь, а натомість росширити Польщу.

Акть тоть єсть отписаньїй сь книгь 
протоколу деканату мушинского, коли 
той урядь коло 1682 справувавь Михаиль 
Мійскій, тогдашній декань мушинскій и 
спижскій, черезь Симеона Щавницкого, 
пароха вь Поворознику, вь р. 1738. — 
Именно вь 1682 р. за єпископа Іоанна 
Матаховского ввібрано комисію — котра 
удала ся до Тьілича — и тамь перевела 
слідство о знищеной черезь польскій 
рядь русской церкві.

Вьітягь тоть ма и то значенье, же 
служить яко огіроверженіе Полякамь — 
котрьі вь посьліднихь часахь сь ц іломь 
силомь ударили на Тнлнчь, а вь своихь 
газетахь дописують нибьі на историчньїхь 
актахь опертьі дописи шовинистн-исто- 
рики, же Тьіличь бьіьо сь давень давна 
польскомь земльомь и же ажь пбзнійше 
завели ся тамь русски люде.

Якь то направду било увидіме сь 
акту, котрий дословно изь латинского 
язика ту переводиме.

Вь року 1682 дня 4 лютого пріі- 
хавшьі до місточка Тьілича особи ниже 
пбдписаньї, таку о церкві спрофанованой 
(сбещещеной) взяли реляцію:

Госп. староста Казимірь Садовскій*) 
сь г. Кемпскимь рахмайстромь, прііхавши 
станули во д в о р і  тьілицкимь. По двохь 
годинахь пришовь до нихь — латинскій 
ксендзь ТЬІЛИЦКІЙ и потбмь СЬ НИМ'Ь ВЬІ- 
шли внміненн господинове на плебанію 
(латинску), отталь послали по начальника 
громадьі Криштофа Бьілицкого обр. лат.

Тогдашній староста мушинскій.

В. Дж. Биркбекь. 3)

(Переводь сь англіНского С. Троицхого).

Первую подорожь совершивь Я вь 
село Грабь. — Вьібравь я его тому, що 
чувь, що касательно упоминанія вь пи
сьм і Бобринского вь „ Т ітев - і"  о пре- 
слідованіяхь вь Грабі — польскій его 
оппоненгьі виставляли на видь тоть факть, 
будто самь бігь никогда лично не посі- 
щавь той части Галичини и говорили — 
що бнь лишь повторявь утвержденія 
„политическихь агентбвь" по слухамь.

Мене сопровождавь одинь мбй зна- 
комий по Л ьвові, котрий хоть вь по- 
сліднбмь час і  и не живь вь тбмь краю, 
однако провівь  туть дітство и юность, 
будучи сьіномь уніятского священника і 
сосідного села. Для того бнь прекрасно 
знавь тоть край, и дійствительно, безь 
его содЬйствія було би невозможно — 
совершаючи путь ф ірою , найти дорогу
посреди крутнхь горннхь путей оть ---
одного села до другого.

Вь результаті моего изслідованія я 
убідився, що написанное графомь Бо- 
бринскимь вь „Тішез" було дійствитель- 
но правдой, но нимь було сказано меньше

аби шьітокь нарбдь скликавь пбдь ра- 
тушь, тожь сь розказу начальника Добошь 
оббйшовь місточко и бивь вь бубень.

Внеть нарбдь ся зобравь и годину 
чекавь пбдь ратушомь. Потбмь до нихь 
пришли два лавникьі Данько Волошинь 
сь Ястрябика и — Андрей Мотнчка сь 
Криниці и скликали шьітокь нарбдь до 
гілебаніи лат. — а я к і  южь ся зобрали 
шьітки читано имь декреть сь р. 1681, 
черезь Станислава Годпида Сегедого — 
писара мушинского. Потбмь розказано 
народови вийти сь плебаніщ а ксендзь 
польскій казавь штнрьомь лавникамь, 
Добошови, пбдданому Васкови и кось- 
цільникови, аби пошли до церкві (такь 
гваривь):

„Идте до церкви, не пущайте тамь 
никого, жебн ми тамь попь дащто не 
взявь, бо я знамь, же шнтко што тамь 
єсть то моє и будте тамь на варті доки 
ми не гірійдеме".

Потбмь пошли внміненьї господи
нове и нарбдь до церкви, де на фиртці 
церковной читано декреть, котрий напи
сали вь лат. плебаніи, а бивь  такій:

Мамь приказь такій оть князя — 
ажебнзме вамь церков о одобрали и 
што лемь зробнме маме приказане оть  
князя.

Потбмь староста розказавь русскому 
священнику, жебьі взяьь Найсвятійши 
Дари, але тоть отповівь:

Того не лемь за ц іли й  маетокь 
свбй, але и за свою голову не зробю.

То єсть приказь оть князя — ска- 
завь староста.

Я мамь приказь оть Бога — отпо
в ів ь  зновь свяіценникь.

Вь конці розказавь староста поль- 
скому ксендзу взяти Найсв. Дари, Якь 
тоть виходивь сь Найсв. Дарами сь цер
к в і  шнтокь русскій нарбдь впавь на 
коліна вь церкві, на ц в ін тар і ,  дорозі, ' 
ринку и вь цільїмь місточку Тьіличу 
зробивь великій жалобнсій плачь и не-

ч ім ь  полови:ла всей правди. Сь часу его 
письма д іл о  пбшло дальше и пять дру- 
гихь сель*) присоединились кь Грабу -  
оставивши унію и перейшовши вь право
славну церков-!..

Я розговорювань майже сь сорока 
крестьянами вь сембмь Граб і и майже 
сь двадцятью изь другихь сель — и сь 
кблькома містивши уроженцями, встрі- 
тившимися мені на д о р о з і  — когда ми 
проізджали два другій села. Безь всякихь 
затрудненій можно було вступити сь ними 
вь розговорь, т ім ь  ббльше, що туть -  
якь и вь селахь самой Россіи, крестьяне 
и д ідичи всегда встрічають сь роспро- 
стертнми обьятіями доброжелательного 
иностранця.

Н авіть  когда стемніло (бувь пбзд- 
ннй вечерь, когда ми достигли старого 
дома моего друга, г д і  ми мали заночо- 
вати) и когда ми, проходячи черезь село 
посдоровляли „Слава Іисусу Христу!" — 
вираженіе употребляемое тими крестья- 
шши, когда ми говоримь: „Соосі сіау“, 
или русскій „здравствуйте — (латинское 
„заіуеіе"), сейчась же отвічали обнчнимь

*) Нлзвааія ихь (я передаю ихь —  як ь  м е н і 
сказали, разом ь с ь  нзміненньїми польскими назв.і- 
ніями на кар.тіі): Врішеватка (^учгош асіка), Долгое 
(Оіи£іе), Лигіна (йірпа), Черное (Сгагпе) и Незнаево 
(№ ег. а)н • а). Я п о с іти в ь  три изь  тихь сель и роз- 
роворю вавь сь  м істивш и крестьянами.

чуване наріканье. — Люде, котрьі яко 
гості сь Венгерь тамь били, клякнули 
на коліна — ридали и жадали помсти: ' 
Господи, видишь кривду того Дома Бо
жого! — Ничь то не помогло. По вьіне- 
сеню Найсв. Дарбвь церковь замкнено, 
а Поляки, сь котрпхь лемь двохь и то  
лемь двохь — осідлихь  вь Тнличу сь 
грунтами било, такь соб і  співали:

Чогозме хтіли, тогозме ся дочекали.
На другій день польскій ксендзь сь 

органистомь впавь до русской церкві, 
шмарили ся заразь до олтара, на котрнмь 
приносило ся Богу жертву и зо шнткого 
го обдерли, обрусьі и иншьі оздоби по- 
здбймували, а потбмь тоть олтарь самь 
ксендзь на трискьі порубавь — грискьі 
спалили — порогь оть царскихь двери 
вирубали, образь Найсв. Марій сокирпмь 
розлупили, образь, на котрнмь било 12 
апостолбвь винесли сь церкві и шмарили 
до води до р іки , по котрнмь якь по 
л а в і  переходили — другьі образи, якь 
принесли до церкві огня — вь церквь 
спалили — а де лемь бивь якій знакь 
образбвь або писма якого, то сокирками 
вирубали.

О кр ім ь  того для смілости ксендзь 
польскій и сь другими людми вь цер
к в і палюнку пили и до найдрббнійшой 
р ічи  шьітко сь церкві заберали. — И зь 
дзвонниці заразь два дзвони, а предь 
кблькадесять роками другн два забрали, 
сь котрнхь едень бивь  пожнченнй сь  
Криниці.

Якь ся то такь діяло, зновь якь 
попереднього дня плачь, крикь и н а р і 
канье русскихь людей по цільїмь м істоч
ку Тьіличу. Вь конці заказано пбдь ка- 
ромь, аби тоту церковь не називано — 
церквьомь, лемь капличкомь.

Якь поневірано ся на Русснакахь 
доводить то, же Юрко Вавковскій (обр. 
русского) даваль польскому ксендзу 10 
злотнхь, аби му позволивь духовного до 
сповіди, а того ніякь не зробивь (польс.

„Слава и н и н і  и во віки" — они були 
готовий і оворити сь нами, якь будтобьі 
ми були ихь старии знакомни. Невозмо- 
жпо туть розсказати - -  навіть  десятой 
части тихь жалобь, котрий я слншавь. 
То я надіюсь сділати потбмь вь дру- 
гбмь м іс ц і .

Ихь возмущеніе началось вслідствіе 
посагательства одного священника, гру
бого украинофиля, посланного епископомь 
вь Грабь, щоби ввести латинскіи новше- 
ства, не находящіися вь ихь богослуже- 
бньїхь книгахь и щоби принудити ихь 
говорити на я з и ц і  — котрий польское 
ббльшинство вь містнбмь — галицкбмь 
сеймі сділало оффиціяльннмь, но ко
трий вь дійствительности не ЄСТЬ ЯЗЬІ- 
комь ни одной части вь Галичині и — 
котрий для Лемкбвь совершенно непо- 
нятень.

Тоть „язьїкь" єсть якая-то Мішани
на изь трохь маЛорусскихь нарічій вь 
Галичині, а гакже и изьдруїихь н а р іч ій  
вь Вольїни и самой Малороссіи сь вели
кою прим іткою  польскихь слбвь и "ви
раженій. Вь дійствительности ТО єсть 
якій то истинннй жаргонь;-гьидь містного 
зсперанто, и . головная ц іль  — котрую 
преслідовали при установленій е. о будо
ви и его ортографш — то образованіе 
чого то такого, що мало б и  возможно 
ббльше отличатися оть звичайного лите-
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ксендзь) и такь безь сповіди мусівь  
умерти.

Тото шьітко збзнали ц іл е  місточко 
Тьіличь, де било сто господарей и пбдь 
ПрИСЯГОМ Ь, же не иначьі бьіло, потверди
ли. Слідую ть имена.

Слідство то переведено вь 1682 р. 
4 лютого черезь мене Пегра Камінского 
викарого єпископа персмьішльского вь 
присутносте моей, Михайла Мійского — 
офиціяла, вь присутносте моей, Іоанна 
Банковского, офиціяла и вь присутносте 
моей, Якова Сембратовича — офиціяла 
бицкого.

Писмо вь Редакцію.
„Русская Дружина'1 вь Тнличі про

сить нась о напечатаніе слідующого — 
„Возванія":

Дорогій Земляки1
Тяжке наше положеніе вь Тьіличі. 

Поляки изь вс іх ь  сторонь ударили и 
хотять нась знишити — хотять затерти 
с л ід ь  русскости. Сь цілого  краю напли
вають жертви на спольщеніе Тьілича. - -  
Недавно академична молодежь вь Новьімь 
Санчі устроила вечерокь, а доходь пре- 
значила на „РоЬкі б о т "  вь Тнличі.

Часто загощають до нась польски 
учителе сь рбжньїхь сторонь и пропові
дують ненависть до русского народа и 
русской церкви.

Бо виду ТОГО’ мусіли мьі — русски 
люде призадумати ся ближе надь собомь, 
якимь бьі способомь дати отпорь нашему 
врагу. Д іл о  розпочали мьі оть организа- 
ц:и нашей русской молодежи, бо молодежь 
то наша будущность.

Предь трема роками основали мьі 
О-во „Русская Дружина". — Чтобь то 
Общество могло л іпш е розвиватись за- 
ложили мьі предь рокомь свой с ркестрь. 
Благодаря нашей усильной роботі маеме

ратурного русского язика — щоби при- 
нудительно виучивши такь д ітей  — вь 
школахь и при преподаваніи Закона Бо- 
жія, власти могли постепенно сдЦлати 
для нихь недоступною русскую литерату 
ру, а за т ім ь , посредствомь молитвенни- 
кбвь, содержащихь латинскіи молитви, 
переведеннни на новое нарічіе, уничто- 
жити ихь привязаннбсть до православного 
преданія, до сихь порь сохраняемого вь 
ихь церкви.

Такій способь дійствій веде за со- 
бой и то слідствіе, що бнь разомь сь 
т ім ь  д іл ае  ихь неспосббньїми читати — 
або понимати старо-славянскій язнкь  — 
на когрбмь (якь и вь Россіи) совершае 
ся ихь богослуженіе.

Та политика Полякбвь безь сомні- 
нія, дуже пригодна для іезуитбвь, бо вь 
тбмь случаі -— если би  она увінчалась 
успіхомь, народь переставь би понимати, 
що читаеся вь церкви — що послужило 
би  прекрасньїмь предлогомь для зам іни  
славянского язика —- латинскимь.

Но она роздражае рутенскихь кре- 
стьянь вь Галичині — понимающихь и 
любящихь своє церковное богослуженіе, 
тЬмь ббльше, що общое пініє на старо- 
славянскбмь я з и ц і  вь церквахь роспро- 
странено туть повсюда,

Дійствительно, недовольство изь-за 
язика вь  тихь селахь такь слльно, якь

южь зверхь 200 членовь. Вообще у нась 
такь зле би не било. — Недостае намь 
лемь гроша, бо видатку місячно маємо 
на оркестрь до 50 К.

До того часу переважно сами ми 
ся складали, однакь гбрше представлять 
ся р іч ь  на дале. Протое симь путемь 
звертаемь ся до родннхь нашихь Братей 
вь Америці, прежде всего . до нашихь 
розкиненнхь по Америці Тнличань, аби 
о нась не забивали, жебьі ишли путемь 
своихь славннхь предковь — и не дали 
загинути русскому народу и русской — 
церкви вь Тьіличі.

А сповнять свбй обовязокь тогда, 
если прійдуть намь — хотяй зь  маломь 
жертвомь вь користь нашего Общества, 
которое наміряє построити у себе „На
родний Домь".

Жертви протеме висилати на адресь: 
„Русская Дружина" вь Тьіличі. Жертви 
и найдрббнійши пріймемь сь сердєчньїмь 
благодареніемь.

А. Анд^ейко, А. Хованець, А. Кро- 
ликовскій, Т. Хованець, Ст. Бабей, Ем. 
Андрейко, Гр. Сенко, Гр. Чеканикь, зм. 
Нестеракь.

  —» » ----------

ї л и  і і і і  хлопця ло ш
Дня 20 марця 1911 року припадково 

нашли Л іО де вь едній печері коло Кіе^а 
забитого хлопця. — Слідство виказало, 
што тммь забитнмь хлопціомь єсть Ан- 
дрей Ющинскій, учень кіевской духовной 
школи. Мавь вбнь 12 рокбвь и вчивь ся 
добрі. На т і л і  іого не видно било жа- 
дннхь ббльшихь рань — лемь маленки 
значки, та якь би дахто шиломь поштьі- 
хавь. Такнхь значкбвь било 7 на голові, 
13 на правбмь пульсі коло ока, а едень 
на лівбмь, 7 на правій стороні карху, 
2 на Адамовбмь ябку на гнртани и една 
нижше ябка, 4 на правбмь б о ц і  пбдь

и недовольство изь-за богослужебнихь 
нововведеній.

Одинь за другимь говорили мені, 
що украинофильскіи священники гово
рять на проповідальні и исповідальні 
на непонятнбмь для нихь я зи ц і ,  що они 
стараются отділити д ітей  оть ихь ро- 
дителей — учать ихь молитися на тбмь 
я з и ц і  — що азбука, котрой ихь мальчи- 
кбвь учать вь школахь, м іш ає  имь чи
тати Апостоль и Псалтнрь вь церкви — 
когда приходить ихь очередь, якь всегда 
ділали ихь отцьі и д ід и .

Переводь молитви Господной на 
тоть новий „язнкь", навязьіваемьій д і -  
тямь вмісто старо-славянского перевода, 
особенно оскорбляе ихь. Изь 53 слбвь, 
котрий уже девять в ік б в ь  — привикли 
употребляти для молитви Господной — 
21 уже заміненн, а вь 17-ти — вь ко- 
трьіхь славянскій тексть замінити не 
було можно — измінено правописаніе 
такь, що они мають видь слбвь, инак- 
шихь оть слбвь ихь богослужебнихь 
книгь.

Такимь способомь — тблько 15 
слбвь во всей молитві осталось незмі- 
ненннми.

Когда крестьяне Лемки показовали 
его мені, то хотя я и мбгь видіти, що 
тоть новий переводь содержить немало 
простацкихь слбвь, но все же зпитетн

пазухомь, 4 на правбмь хнрбеті ниже 
правой лопатки, 7 значкбвь на лів ій  
стороні грудей пониже цицка и едень 
значокь на головній жилі. Еедень такий 
штьіхь на грудіохь бьівь смертельний — 
бо зранивь серце.

Заразь судь закликавь найліпшихь 
докторбвь, котрн вчать другнхь на до- 
кторбвь и они збадали трупа и повіли, 
же рани тимь шиломь. ци може шпиль- 
комь на голові и на гнртани били за- 
даньї, якь ищи хлопець бнвь ц ілкомь 
здорбвь. Якь Ющинскій ищи живь, та 
звязали му руки и заткали гамбу — вь 
тоть способь, же долбшню щеку прити
снули мбцно до горішніой. — Якь ужь 
хлопець ледво днхавь, тонковь швайкомь 
ци може шиломь або шпилькомь зрани
ли му серце и вбнь заразь сконавь, але 
перше барзь долго ся мучивь.

Тьіма малпма ранами вьішва зь  ніого 
прав і  вшитка кровь, такь же барзь мало 
кьірви вь німії ся лишиво. Вь печері 
де нашли трупа того хлопця, не било 
ніякнхь слідбвь, жебьі іого дахто тамь 
забивь, и зь  того виходить, же Ющин- 
ского де инде забили, а до печери ужь 
го забитого привезли. Способь забити 
вказує на то, же тимь, котрьі забивали 
розходило ся о то, жебьі якь найббльше 
кьірви зь  ніого зьішло.

12 марця 1911 р. малий 12-літній 
хлопець Андрей Ющинскій вставь рано, 
обмьівь ся, внгваривь „Отче нашь" — 
з ь і в ь  кусь поєного борщу, што ся ли- 
шивь зь  попередніого дня — тай взявь 
книжки и скрептурки и пбшовь до шко
ли. Але того дня ужь вь ш колі не бнвь. 
ани домбвь ся не вернувь. Мати мьішлі- 
ва, же ей сніп, зашовь до тетьі, якь то 
ужь не разь бьівало, тай со б і  тамь но
чує — але якь ся довідала на другий 
день рано, же сина ц ілкомь вь тетьі не 
било, зачала го глядати и пришча до -  
редакцій н іб и  русской газети — бо по 
русски ся пише, але пишуть сами жиди,

„поганий" и „богохульний" — казались 
м ені неумістньши.

Не рішаючись бути знатокомь вь 
точньїхь оттінкахь смисл а розличннхь 
м істнихь нарічій, я колька неділь тому 
показавь тоть переводь вь М оскві чо
лов іку  прекрасно знайомому сь малорус- 
скимь нартчіемь, и особенно звернувь 
его увагу на слово „нехай", противь ко
трого они особенно возражали и котрнмь 
вь трехь первихь прошеніяхь Молитви 
Господной замінена була славянская ча
стина „да“, виражающая пожеланіе. Онь 
розсміявся и сказань:

„Ну, я не удивляюсь, що они не 
могуть примиритися сь словами „нехай 
буде воля Твоя". Если би я ставь убі-  
ждати вась вь чбмь будь на малорусскбмь 
я з и ц і  и мені не ставало терпцю, я го- 
товь би сказати „надоіли ви, забирай
тесь ви", то я м усівь  би употребити 
именно т і  слова".

И воть такому-то вираженію учать 
уніятскихь дітей , вмісто знакомнхь и 
величавихь слбвь, котрий прекрасно по- 
нимаются всіми народами славянского 
племени: „да будеть воля Твоя!"

(Дальше буде.)
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и просила, жебьі вь газеті оголосили — 
же деси ся п о д ів ь  ей 12-літній сьінь 
Андрей.

Редактори — жидьі, не лемь же 
оголосили вь газеті, же Андрей Ющин
скій деси ся п о д ів ь  — але не знати зь 
якой причини зачали сами н іб и  то хло
пця глядати. И цікава р іч ь ,  якь то они 
находили убійцбвь. Якь ужь хлопця на
шли редакторь-жидь Борщевскій повівь  
полиціянтамь, же Ющинского забили — 
родичи, бо они якь глядали сина, та не 
плакали.

Полиція ихь заразь арештувала, але 
якь другьі св ід ки  христіяне зознали — 
же обоє и отець и мати барзь плакали, 
та по двохь тнжняхь випустили ихь зь 
криминалу.

Люде вь м іс т і  зачали бесідувати 
же хлопця такой сами жиди забили на 
маци. Якь лемь зачали ходити таки по
голоски — заразь на полицію пришовь 
другий жидь-редакторь Ордннскій и по
віви , же вбнь чувь, якь якаси тамь баба 
на м іс т і  бесідувала, же хлопця забила 
сама мати, бо хотіла зь  каси взяти іого 
гроши.

На сл ід ств і  вияснило ся, же мати 
сина барзь любила и же тото, што по- 
в ід а в ь  жидь-редакторь то по просту — 
брехня. Зачали пбдозр!вати, же хлопця 
забивь такой жидокь Менахиль Мендель 
Бейлись и іого 3 серпня 1911 року аре
штували.

Якь ужь арештували жидка зачавь 
ся страшний рейвахь. Жидь-редакторь, 
Бразуль-Брушковскій пришовь на поли
цію и пов івь  — же Ющинского забили 
злодіе, бо вбнь знавь, же они крадуть, 
та они, жебн ся го позбнти, забили го 
вь д о м і  Чеберяковой, вь котрбмь они 
сходили ся и на стінахь лишили ся оть 
кьірви знаки.

Судь закликавь найббльшихь знав- 
цбвь-докторбвь, котрьі збадали плями на 
с т і н і  и повіли, же тотьі плями абсолю
тно не суть зь  кьірви, але по просту зь 
пороху.

Якь ся ужь жидикамь не вдало ні- 
якь Бейлиса зь криминалу визволити - 
взяли ся на новий способь. Они пбдмо- 
вили неяку Чеберякову, зь  снномь котрой 
малий Ющинскій ходивь до школи и 
бавивь ся, жебн она зь  нимь поіхала 
до міста Харкова и об іцянь заплатити 
ей билеть и дати ищи на дорогу. Баба 
радо на тото пристала и 5 грудня 1911 
р. поіхала разомь зь  жидомь Бразульомь 
Брушковскнмь до Харкова. Тамь запро
вадили ей передь якогоси пана, якь ся 
потбмь показало передь жида адвоката, 
котрий намавлявь ей, жебьі она взяла на 
себе тото убійство, а достане за то чи- 
тердесять тнсячей рублбвь, то єсть сто 
тнсячей коронь. Криміналу не має ся 
што бояти, бо жиди вишлють ей заразь 
за границю и никто ей не зімать. Баба 
ся на тото не згодила и такь сь ничпмь 
вернула ся назадь до Кіева.

Андрей Ющинскій вь тоть день — 
якь вьішовь зь  дому, вступивь до сина 
Чеберяковой, той, котру жиди намавляли, 
жебьі взяла на себе вину, и сь ей синомь 
и дівчатомь п іш о вь  до фабрики, де ся 
д іт и  звичайно бавили. Вь ф абриці та- 
кьімь деректоромь бнвь  жидь Бейлись, 
и вбнь, якь лемь ви д івь  д іти , все ихь 
внганявь.

Вь тоть день Бейлись т і ж ь  пустивь

ся за дітми и з ім авь  сина Чеберяковой, 
але вбнь якоси ся му внрвавь и втюкь 
зо сестромь, Ющинского же Бейлись по
тбмь з ім авь  и затягнувь до гайцу вь 
ф абриці. — Оть того часу Ющинского 
живого никто нигде ужь не видівь .

А теперь зачинають ся появляти 
дива. Докторь, котрий по смерти Ющи..- 
ского бнвь при нимь, робивь операцію 
и повівь , же то певно жиди іо забили, 
бо зь  ніого випустили кровь, вь корот 
комі, часі вмерь и ьшиткьі бесідують, 
же то жиди го стровили. Хлопець и д івча 
Чеберяковой, котрьі бавили ся разомь 
зь  Ющинскнмь вь ф аб ри ц і и виділи, 
якь го Бейлись затягнувь до гайцу — 
повмерали, а докторь повівь , же то на 
дизинтерію, а люде повідають, же ихь 
жиди потровили, жебн не мати свідкбвь 
противь себе.

И на розправі св ід окь  повівь , же 
якиси жидокь, убраний зь паньска, давь 
д ітом ь  цукеркбвь — оть котрнхь едно 
вмерло вь-ночи, а друге на другий день.

Адже такт, ся має тота ц іла  справа.
------- і м  о. - і д  ------

Якії ш .  [я п  Австрія ф ш і і -
И Й Ь  Л К Р І Ь ?

Вь числі 1188 „Прикарпатской Ру- 
си“ появило ся писмо Василія Мурина — 
православного селянина сь Ляцкого ве
ликого.

Вь письмі тимь скаржнть ся В. 
Муринь, же оть часу якь перейшовь на 
в ір у  своихь прад ідовь  — не зажьшать 
такьіхь правь, якь перше, на прикладь 
яко резервиста за „вафенибунгн" не до
стає запомоги, што перше яко уніять — 
доставаль, и инше. А дальше пише якь 
заховують ся власти взглядомь право- 
славнихь людей вь Ляцкбмь великбмь.

„Уніятьі и римо-католикьі безь пе
решкоди направляють свои стари будин
ки, а православного, якь залатать д ір у  
на даху, котра сь причини бурьи повста
ла, то заразь власти карють и жадають, 
жебьі дбставь на тото концессію.

У уніята або римо-католика песь 
л ітать  на свободі, а у православного — 
якь єсть песь, то хоць лежить день и 
нбчь ввязаннй на ланцуху, но якь бреше, 
то заразь го забивають, яко встеклоґб, 
а господаря карють и на проіягь 3 л іт ь  
заказують тримати пса-, сь чого корнста- 
ють злодіе".

А дальше єсть написано, якь жан
дарми обходять ся сь православними 
людьми вь часі богослуженія.

„27 липня с. р. н. ст. жандармь 
С ірко  вь часі богослуженія гверомь от- 
ганяль селянина С. Цнмбалу оть церкви, 
хоць бнь сгоясь на публичнбй дорозі. 
29 ст. ст. червня с. р. жандармь Вознякь 

ішіепіи угама" сь крикомь вьішма- 
ривь сел. С. Захарчзжа сь церкви вь ча
с і  Служби Божой. 19 жовтня с. р. жан
дармь Вознякь два рази старався пере
рвати богослуженіе и розбгнати моля- 
щихся, два рази кричаль черезь окно 
отворене голосно, колько лемь мбгь: „вь 
имени права вамь не вольно молитися", 
а при тбмь цілю вавь сь гвера и х т ів ь  
стріляти. То било вь часі Утрени, а вь 
часі  Служби Божой тоть самь жандармь 
гверомь отганяль люди оть церкви.

Шьітко то я ви д івь  и прежнвь и 
можу удовбднити сьвідками" — пише 
дальше православний Муринь.

Не знають кати русского народа, 
же кромі суда ту на землі, котрого такь. 
легко уходять, буде судь Божій, а того 
не уйдуть!

новости.
Оть Редакцій. При 40 числі нашей 

газети „Лемко" розснламе яко додатокь 
до газети цінникь издательства Е. И. 
Фесенко, вь Одессі. Хто хт івб н  с о б і  
спровадити яки образи Святнхь най ся 
удасть по указанннмь адрессі. Можна 
такь само оть того издательства спрова
дити соб і  добрьі книжки, вь котрихь 
пише ся о злихь скуткахь, яки поводуе 
піянство.

Вь загалі звертаме увагу нашимь 
подписчикамь, жебьі тамь лемь удавали 
ся сь всякомь покупкомь чито образбвь 
чи книжокь, бо тамь можна то все до
стати, а ц іна  вь порбвнаню сь другима 
єсть барзь низка.

Якь „Україньцї" помагають голо- 
дньїмь. — Якь намь єсть відомо лемь 
украински общества достали запомогу 
оть держави, жебн могли прійти на по- 
мбчь русскому селянству. Якь они при
бігають сь томь помочію, то найліпшій 
прикладь видиме сь писма людей сь села 
Балучиньї, висланого ними до „Прикар- 
иатской Руси":

„Ми — господаре села Балучина 
замовили ищи 15 (23) вересня 11 метрбвь 
пшениці для озимини вь „Сільскбмь 
Господарі". — До теразь то єсть до 13 
(26) жолтня, той пшениці ми не достали. 
Вічно пишеме до нихь и достаеме таку 
отповідь:

„Вь тихь дняхь пшеницю внснламе".
Такь намь писали ищи 2 ’ вересня. 

А ищи просять, жебн ми прислали решту 
грошей и жебн ми написали имь „по
хвальне письмо" за пшеницю — бо они 
хтять го показати краевому правленію.

И штожь намь робити? Пшениці 
не присилають, забравши хлопски п і н я з і  
и ищи, кобьі здрави, сьміяти ся будуть. 
Чась для озимини минувь — а они не 
лемь, же намь не вернули задатку, але 
ищи намь наробили шкоди, за што ми 
иль мусиме подати до суду!"

Такь „Українці" дбають о хлопа! 
Д авнійше писали польскьі газети — же 
едень сь директорові. „Сільского Госпо
даря" вкравь велькн тисячи хлопской 
запомоги и втюкь до Америки.

Гимназіяльнн ученикз взломщм- 
ками. Трьохь учениковь сь гимназіи в ь  
Новбмь Санчі оть долшого часу занима- 
ли ся злодійствомь и де лемь могли — 
тамь розбивали замки.

Остатній разь такій взломь зробили 
вь реставрацій Вандлера. Двохь полиція 
злапала, а головний виновникь Дембскій 
втюкь и длятого судь обьявиль публи- 
кацію о пошукуванію го.

Тими днями удало ся того Демб- 
ского злапати вь Освенцимі праві як ь  
х т ів ь  преступити границю. Полиція на- 
шла при немь 300 коромь, котри вкравь 
вь Санчі.

Участникь Дембского — Бохенекь, 
ученикь VII. кл. гимн.. бьівь арештований



Ч. 40. „ Л Е М К О 5.

але судь пустивь го за кавцію, онь тьімь 
часомь втюкь до Америки.

Вмерла найстарша женщина на 
Венграхь. 28 жолтня вмерла на Венграхь 
найстарша женщина Франциска Горвать. 
Уродила ся ищи вь року 1799, 15 жол
тня. Лишьіла 37 внукбвь и 11 правну- 
кбвь. — До кбнця жьітя заховала доб ру ! 
память, взагалі добр-Г ся тримала — а | 
нав іть  безь окулярбвь читала.

Овочь яко лямпа. Вь полудневой 
Америц-Ь росне дерево ор'Ьхове, котрого 
овоча тутейшьі мешканці; — не лемь за 
покармь, але и за сьвГтло уживають. — 
Овочь тоть палить ся бесь дьіму. Сьв'Г- 
тло його єсть дуже добре и спокбйне, 
запалять ся дуже легко. Кром-Г того сь 
натурьі овочь єсть пред'Гравленьїй такь 
вздолжь, же легко го можно умістити 
на лГхтарк Овочь тоть у таміейшьіхь 
люди називать ся „запакая".

РЬдкій вьіпадокь. Во Францій той 
осени розпочали войскову службу трояки: 
Феликсь, Павель и Генрьїкь Бергаймьі. 
Вьіпадокь такій єсть дуже р'Ьдкій, жебьі 
трьохь вь едньїмь часГ уродженьїхь бра 
тей разсТмь отбнвали войскову службу 
Служать они вь едньїмь пулку при п'Г- 
хогЬ. Уродили ся вь Парижі; — де ихь 
отець тоже служьівь при войску.

Автомобиль влетЬвь ДО ХЬІЖЬІ. — 
Вь Пруссахь наФхавь автомобиль — на 
едень сельскій дбмь, пребивь стЬну и 
впавь до х ь і ж ь і  и тамь поранивь смер
тельно три особи. — Дбмь вь части ся 
заваливь, а автомобиль ц'Ьлкомь ся роз- 
трепавь.

Просиме ч'Ьмь скорше 

о вьірбвнанье залежностей 

за газету „Лемко".

Друкарня

-1

Вь сел-Ь Климкбвка, пов-Ьта Гор-

лицкого — єсть до продажи 220

моргбвь лукь, орного и л"Ьса —

разомь сь будинками господарски-

ми. — Кто має охоту купити яку

часть сь того грунта то най звер

тає ся вь той справ-Ь до:

ЛЮБОМИРЬ КАЧМАРЧИКЬ,
Г орлиці.

-------------- і

В Ь  Г О Р Л И Ц Я Х Ь
виконує друкьі звьічайньї, оздобньї и ко- 
льоровьі; книжкьі науковьі, шкбльньї, мо- 
литвенникьі, поезій, брошури, одозвьі, 
изданія народньї, календарні, рбчникьі. 
меморанда, книжкьі купецкьі звьічайньї, и 
до копіюванія, наголовки листови, ко- 
пертьі, цінники, каталоги, рейестра, про - 1  

спектьі, квитаріуши, табули, уклади ци- 
фровьі, запрошеній вескльньї, программьі, 
визиткьі, картки; листи жалобньї, адреси, 
пожеланія, карти кореспонденційньї, афи- 
ши, всЬлякьі друкьі для урядбвь громад- 
скьіхь, парохіяльньїхь и школь и др., по ; 
ц1;нахь барзь приступнихь, скоро и гард"Г, і 

друкомь чорньїмь або кольоровьімь.

Сь господарства.
IV.

Чулисте мои коханьї, гварить Пань- 
ко, якь розпознавати мате грунть — ци 
єсть пЬскови, глннясти, порбхничи ци 
вапнясти; бьіла бесФда о почв-Г и пбдпо- 
чв'Ь и дов'Ьдалистеся, же пбдпочва вельку 
ролю отгрьівать вь грунтЬ, длятого ко- 
жди зь  вась повинень докладно познати 
свбй грунть, а коли го познате, будете 
могли зь  векшимь пожиткомь на н"Гмь 
працувати, бо будете могли отповкдно 
го поправити.

А вьі Паньку мовили перше — одо- 
звался едень газда — же намь будете 
оповідати на лукахь и ихь поправ'Ь — 
тьімь часомь вьі розгадалися о грунтахь.

Бодай ти пекь бьіло, яки не терпя- 
чи. Твоя баба кедь хоче зготовити чиру, 
мусить найперше мати муку, правда? .— 
мусить ити по воду, мусить горнець ВЬІ 
мьіти, а кедь єсть южь вьіміти, мусить 
го хоць сполокати, потбмь наляти водьі, 
заставити до пеца, а коли вода скипить, 
трохи водьі отляти и такь ажь засипа
ти; мьісмо пересіяномь мукомь.

Видишь же чловече Божи, то вшит- 
ко мусить ити по порядку.

Розум-Ьеся на розпознаваню якости 
грунту, якь табака вь роз'Ь, не чувь ничь 
на якимь грунті яки рослини зь  пожит
комь для газдьі удаются; мовю зь  по
житкомь — бо не велька штука поле 
зьорати, посвяти зеренце, заборонити и 
запропастити го, жебьі хбсна зь нього 
не бьіло, бо на то сГеме, жебьі мьі зь 
нього, кедь нась Богь поблагословить, 
мали стокротни хосень.

Такь брате. — Тьі мусишь познати 
свбй грунть, а коли го познашь, будешь 
знавь, коли де на яки фалатокь поля 
п1;дешь орати; и такь, глинястого грунту 
не будешь завчасу з ь  весни орати, до- 
каль ищи мокри, бо якь го зьорешь на

мокру, то шкода роботи, бо хбсня вельо 
зь  нього не буде; такь само не будешь 
чекавь ажь ти барзь засхне, бо го не 
зьорешь — а противно грунть пГюкоии 
будешь оравь хоць ищи мокряви и зь 
нимь не тра ждати долго — жебьі ажь 
барзь внсохь — бо не буде мавь ничь 
вкльготи, а товди якь би не бьіло долго 

І дощу, то потеряшь вельо.
Знаючи якбсть грунту, тьі чловіїче 

не будешь сіяти пшениці; на грунті; пі>- 
сковбмь — бо пшениця любить грунть 
глиняста, жито зновь противно, не бу
дешь сіявь на грунгГ глинястбмь, л . ь 
пГсковбмь и остаточно на глинковбсгі,.

Дальше тьі брате мусишь позначV* 
розвбй рослинь, поживу рослинь, а што 
навозь отгрьівать головну ролю, тому 
мусишь запознатися зь  навозами, а то 
познавши, можеме ажь товди приступити 
до лукь. Оть видите, такь мусить ити 
вшитко вь порядку.

Глинясти грунть.
Глиняста грунть єсть таки, вь ко- 

трбмь єсть глини веце — якь иншйії'Ь 
складникбвь. ПФску и вапна вь глиня
стбмь грунгГ мало, длятого таки землі; 
до обробленя суть тяжки; треба отже 
мбцного плуга и мбцной худобьі. Глина 
збиватся сильно — тому не перелущать 
водьі и длятого таке поле єсть вклготне, 
а и мокре.

Поле глинясте не треба орати за 
мокра, бо коли вьісхне, поробится на 
н-Гмь груда, же бороньї не потрафлять 
ей покрушити; — не треба тьіжь ждати 
ажь барзь вьісхне, бо товдьі на таке поле 
зь  плугомь не виходь, бо го не потра
фить зьорати, такь ствердне.

Сама чиста глина мокра дасть ся 
мусити вь пальцяхь, якь тЬсто и така 
земля єсть для газди праві; безь варто- 
сти. — Понеже глиняста земля пріймать 
барзь вельо водьі до себе и тота вода 
не легко випаровує — длятого глиняїтп 
земл"Г називаются зимними землями, бо
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зь  причини барзь вельо назбираной вь 
нихь водьі трудно огріваются.

Поле таке повинно навозитися на- 
возомь свіжимь мервястьімь не перегни- 
льімь ищи добрі, бо такій навозь поле 
трохи спульхнить, чимь улекшить при- 
ступь повітря до середин:.:. Навозь роз- 
кладатся вь глинястбй земли помалу — 
тьірвать отже долго, длятого глинясте 
поле повинно навозитися наш |ом ь , якь 
мовю, мервястьімь, але мбцно, а не часто, 
бо ту запась разь навезеного навозу — 
буде тьіраавь келя рокбвь.

Барва грунту глинястого єсть по 
вьюраню звичайно жолта — або темно- 
брунатна, што походить оть домішки 
желіза, порохнявки и иншихь домішокь.

Хоць вь глинястой земли єсть вели
ке богацтво нагромадженого рослинного 
поживліня для рослинь, то помимо того 
глинястьі землі; не суть найурожаиніши, 
а то попросту длятого, што трудно ихь 
д о б р і  управити и што на нихь озимина 
вимерзать.

На г л и н я с т ь іх ь  грунтахь — удаеся 
л іпш е пшениця якь жито, удаеся такожь 
ярець и овесь. Кедь випаде сухе л іто  
будуть и бандури (компери) краснн, але 
лойоватого смаку, якь мьідло. На поли 
не барзь мокрбмь удаются бураки.

(Дальше буде).
ІМ 4 !■ --

Лемковски П'Ьсн'Ь.
Качмаречка.

Йшли, ишли сой два братя 
Сь Собінова до Дранова, 
Прійшли они до корчми іки 
До молодой качмаречки.

І

„Качмарь, качмарь, качмаречка 
Дай намь вина, дай намь пива, 
Дай намь вина безь міряня,
Мьі п і н я ж к и  безь читаня.

И-:Г;
Дай намь пити до келюшка,
Мьі піняжки до фартушка".
Она сама не винесла,
Більїмь чадомь имь послала.

Качмарь, качмарь, качмаречко: 
„Чіежь то вьі чадо мате,
Чи єсть ваше служебное,
Чи єсть ваше власненькое?"

А
„Н І єсть моє служебное,
Н І  єсть моє власненькое,
Лемь єсть вь мене заставлене 
За сто златьіхь, за червеньїхь 
И за перстеникь сриберньїй",

Я: *
„Качмарь, качмарь, качмаречко 
Лемь намь позволь ночку спати, 
Вернеме ти тьіхь сто златьіхь 
И перстеничокь сриберньїй!"

„Илюсь, Илюсь, красна д івко , 
Возьми сой свічку воскову, 
Идий постель постіль свою!" 
Она пбшла, тай стелила 
И горенько барзь плакала!

„Илюсь, Илюсь, красна д івко , 
Чомь ти плачешь такь барзь

(гбрко?"
„А я плачу, бо мамь чого,
Бо мч збавиль вінка  мого,
Вішка мого зеленого 
П личенька румяного,
Д р іч ку  мого тоненького,
Ходу мого дрібницького!"

сообщиль Теофиль В. Курилло.

Оголошенье.
Дня 9 листопада т. р. група теа

тральна гіри Обществі „Русская Дружи
на" вь Тьіличі давала театральне пред- 
ставленіе „Мужики аристократи" — вь 
Криниці}.

На тоту неділю т. е. 16 листопада 
т. р. отбуде ся тото саме представленіе 
вь Л а б о в о й  — стараніемь „Русской 
Дружини" сь Тилича.

Запрашаме протое вс іхь  сусідньїхь 
селянь на тото представленіе.

По представленій) буде забава вразь 
сь танцями. — Музика власна „Русской 
Дружини" сь Тилича.

Початокь о годині} 6 вечеромь.
„Русская Дружина" 

вь Тьіличі.

Изь Липовця.
Дорогій читатели Лемка, д іл ю  ся 

сь Вами дуже сумномь новиномь, понеже 
едень изь най. тьпшьіхь нашихь русскнхь 
лемкбвскихь свяіценниковь сили днями 
скончаль ся, а иіенно О. Николай Воло- 
шиновичь, котрий прожьівь вь нашомь 
селі яка парохь 37 л іть .

Б нвь  то священникь и челов1}кь, 
якнхь дуже мало, правдолюбь; покора, 
незахланность, тверезості, и терпеливость 
то чертн характера того человіка.

Сохрани Господи било при тбмь 
человіку сказати — хотяй бьі крихотку 
неправди, або вь б е с ід і  сказати поль- 
ское або англійское слово, якь то где 
некто изь нашихь Американовь навьїкь 
при розмові, уживати изь англійска — 
напримірь есерь носерь и т. д., хотяй 
самь дуже добре знавь по англійски и 
писати и говорити, а н ав іть  вь потребі 
писавь людям), просьби по англійски до 
кампаній американьскихь и т. д.

Знайшовь есь человіче у покойного 
О. Николая на все пораду, чито вь го
сподарці, чито вь недугахь — у него 
била наука якихь мало бувало.

Прійшовь есь человіче на плебанію 
чито вь даякой потребі, чи такь пого
ворити, то покойний Отець сейчась зай
шли вь бесіду то о світскихь наукахь, 
о чужихь краяхь, о моряхь, о мЬсяцю, 
о рьібахь, о зв іряхь, яки давно суще- 
ствовали, а яки теперь существують, о 
давньїхь вбйнахь, то показовали величи
ну світа на мапахь, то гварили о новьіхь 
вьінаходахь, о вьіробахь, о рослинахь, 
яки знайдують ся по чужьіхь краяхь, 
вь м ор і и т. д.

Покойний О. Волошьіновичь засно- 
вали вь Липовци — читальню им. Мих. 
Качковского и били ей членомь до кбн- 
ця жьітя и пбдтримували ей и грошами 
и книжками — котрьіхь то книжокь вь 
нихь безчисленно бьіло всякого рода по 
вартости перейшло 1000 коронь.

Покойний О.- Ник. Волошиновичь 
числили 74 л іт ь  жьітя, упокоили ся 23 
октября т. г., а похоронь вбдбувь ся 27 
октября, на которомь було 8 священни- 
ковь межи ним и  штнрьохь истиннорус- 
скихь, а именно О. Вахняній, О. Кмиці- 
кевичь, О. Ханать изь Чертежного — 
Угорщина и О. Жубридь

На похороні брало участь множе- 
ство народа не только изь тугейшсго 
села, але изь другнхь сель — якь изь 
Черемхи, Даліевьі, Волі вншной и ниж- 
ной, Королика, Шклярь, Дошна, Зьіндра- 
новой, Тьілявн.

Школьньїи д іт и  изь місцевою у чи - 
телькою провадили на цвинтарь своего 
отца духовного, которому принесли вели
чавий в інець  приукрашеньїй лентами - 
лентами изь надписомь:

„ Д і т и  ш к о л ь н ь ї и  с в о є м у  
Н а й д о р о с ш о м у  П а р о х у " .

Другій в інець  бувь вбдь членовь 
читальні сь написомь:

„ Ч л е н и  ч и т. и м. Ми х .  К а ч к. 
в ь  Л и п о в ц и  с в о є м у  д о р о г о м у  
ч л е н у  п р е д с і д а т е л ю " .

На кладбищи по похоронной одпра- 
в і  вьіголосивь проповідь О. Вахнянинь 
изь Суровиці — при чимь вспбмнувь о 
діятельности покойного и о его трудахь 
вь д і л і  просвіти, а то такь жалосно, 
же не било человіка' котрому бьі не 
потекли слезьі, а где некотрьі голосно 
ридали.

Господь нехай прійметь душу пра
ведника до царства своего, а земля най 
будеть Ему перомь.

Дякь містцевьій.

ТОРГОВОЕ БЮРО

„Д. П. С В И Щ А "
ВО ЛЬВОВІ), РЬІНОІГп Н-РТ) 43.

Ц І Н Н И К І
на товари прямо изь фабрикь и м ість  

продукцій, какь СБ'БЧИ: 
стеариновая м. Аполло-Шихть 1-а К 212’—

„ „ „ ,, И-а ,, 186- —
восковьія марки Фр. Сеземскій 1-а „ 430’—

ІІ-а „ 320-—
оть зтихь ц ін ь  дасть 12 скидки, для 
лавокь же особьія условія. Оплачено до 

жел. дор. стаціи Дідичи.
ВИНА литургичньїя и столовьія, испьгган- 
ньія, изь самьіхь лучшихь виноградниковь: 
В е н г е р с к і я ,  т о к а й с к і я  с а м о 
р о д н е  р ьі по К 130-—, 140-—, 160-—, 
180-— и вьіше. — А в с т р і й с к і я :  Уса- 
Іаиег, КіозІегпеиЬиг^ег и т. д. по Кор.

120-—, 130-—, 140— и вьіше.
Вьіше названньїя ціньї разуміются за 
100 литр. Іосо- винний магазимь, вь-боч- 
кахь начиная оть 40 литр. Сезонь кон- 

чается сь концемь ноября. 
Каменньїй уголь изь личшихь галицкихь 
и прусскихь каменноугольнихь копей и 

пр. и гір.

ЦЬньї н условія подаются нв во.трзбо ігнів.
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Поглядайте п  і н ш
і

Старьі книжкьі и лисгьі, писаньї 

рукомт. и друкуваньї, всякого рода 

и содержанія, — якт> то: церковньї 

книга и поученія, житія святьіхт>, 

пінени, исторіи опов-Гданкьі, хоць бьі 

бьіли и ц'Ьлкомг подер гьі и поба- 

браньї, просимебарзь гардФ прислати 

намь подь адресомь:

Редакція „Лемко" Горлицьі.

СВОЙ ДО СВОГО!

РУССКЕ Т О Р Г О В С К Р Е Д Н Т й Е  О Щ Е С Т В О

„ Н И В А “  Ці Д Ш
об-во зарегистр. с ь огран. пор. 

Рокь основдня 1911.
Ручательньї фондьі 2011.000 К.
І Ірн ним ать ин п язВ  на ощ ад но сті, уж е  о т і. 1 К.

м платить 5 'і. а но особноІІ умов-Н и б"/„. 
іД®7'  Дає ггжичкн на скрьпіщ  п пекс.тп.

Висилать г р о ст о д ь  фабрики або зо свого 
магазину св-Ьтло церковне и столове марки 
„ А Г І О Л Л О "  вь скринкахь оть ЗО Кор. 
п вьіспіе, оті. цТнь фабрнмньїхь остунае 
12 гроценті, скидки. Для кушгКвь п крамниць 

ш к б н ь ї  офергьі.
П р н н и м а гь  цТловлговьіи злказьі на н ггуч"ьі 

навозь! я к ь  том асипа, суп ер ф о сф ати  и яр. 
отступае в і.ісокін раб ать.

При „НИВЬ“ вь ЛЬску
оікрьіло Топ. „РИ ЗН И Ц А " комисіїїпиі) складі, 
товарові, церковньїхь, а то: фелоновь, стиха- 
ровь, хорухонь, иконь процес., чангь, пате
риць, крестовь, кивотонь, лГ.хтаровь, гауковь, 
книги богослуж ебнихь, молнтвослововь, об- 
разовь, П рапоровь для „Русскихь Дружш гь".

С та р и  рпзьі и сосуді.1 ирииимае „ Н И В А “ 
до т ітпо н лсш і.

Вимітко што входить вь банковьіі) и тор- 
говьііі круг ь ереводится оборотномь гочтомь.

„НИВА" вь Лііску
Ринокь 92 — власньїй домь.

ПРОСИТСЯ О ЖЕРТВЬІ

на

^ Ш В Е Ц І Я  Я Д Р О Д І Ь І І І  ф О Н Д В "

Жертвьі посилати на адресь:

„Л Е М К 0 “
ВЬ ГОРЛИЦЯХЬ.

СЛАВІЯ Ш Ш І І Н П І Б Е Л І  п  П Р Ш  
Г о д в в в е  ш у м н і ї ,  д н я  Г а л и ч и в ь і  н  Б у к о в н н ь ї
во ЛьвовЬ, Коперника ЗО І. п. Тел. 1338.

а) обезпеченія житьовьі, а именно обезпеченье капитала на вьіпадокь 
дожитья або смерти, обезпеченье вЬна для дізти, обездопеченье ренть пожизне- 
ньіхь и то або за одноразовомь вкладкомь, або за рочньїми вкладками и т. д. 
Потрббньї тарифи сп примарами на жаданье вьісьіламе безплатно;

б) обезпеченія огневьі, вбдь шкодь причиненньїхь пожаромь, громовьімь 
ударомь взрьівомь и т. д. До обезпеченія иринимаются будинки, д в и ж и м о с т и , 
живьій инвентарь, зббже вь стодолахь, стьіртахь, оборахь, шігЬхлНрахь и пр.;

в) обезпеченія шибь шклянньїхь и зеркальньїхь, передь розбитьемь, 
або ушкодженьемь;

г) Обезпеченія противь крадежи сь вломомь, вь закрмгихь пом-Ьіце- 
ньяхь або хранилищахь. Тото отд-Ьленье важне дла церквей, кассь пожичковьіхь 
конторь, библіотекь, музеевь, торговель и частньїхь осббь, занятнхь по ббльшбй 
части поза домомь, нараженьїхь найббльше на грабежи.

Ликвидаціи иеполняются безотлагательно при участи мужбвь довЬрія и 
знатокбвь сь всею точностію и сов'Ьстностію.

Вь мГ.стцяхь, де ищи н'Ьть заступництвь банка „СЛАВІЯ", уді’.ляеся такнмь 
особамь грамотньїмь, трудолюбивьімь и сов'Ьстньїмь за р е к о я е н д а ц й о м ь  

Общества им. Мих. Качковского во ЛьвовЬ.
В ш и т к ь іх ь  информацій штося тьічить обезпеченій, якь тЬжь формуляровь 
до вьіполненья, удЬляе безотлагательно и безплатно Головне Заступництво 
банка „СЛАВІЯ" во ЛьвовЬ, вшиткьі заступництва по провинціи, якь тЬжь 
„Страховеє отдЬленіе" при ОбществЬ им. Мих. Качковского во ЛьвовЬ,

ул. Валовая 14. І. п.

банка „Славія“ ви н осять  в и с з з  53, 000. 000.
К 52,694.649

її ФОНДЬІ
Банкь „Славія" вьіплатиль 

за ці.льїй чась свойого 
с у ще с т в о в а нья за 
шкоди и платньї ка- 
питальї . . К

Фонди банка осягнули К
115,390-603
53,758.285

Маетокь банка составлять 
Вь 1910 р. вплачено пре

мій и вкладокь . К 11,956.668 
Громадам-і. и сторожамь 

огневьімь у д 4. л е н о 
запомогь . . К 248.938

Фондь емеритальний заступниковь банка „СЛАВІЯ"  
----------- ■-------  вьіносить 793.180 коронь.

Краевьій адвокать

Н> 11 і УП
вь МУШИНЬ

п р е н ю с т>

адвокатську канцелярю
до свого дому напротивь аптьїкьі.

НЕ5НИ
Р Ш К О Е  Л Е І К 0 1 С К 0 Е  
К Р Е Д І Т 1 0 Е  ОБЩЕСТВО

„ Н А Д Е Ж Д А "
ВЬ КРЬІНИЦЬ

принчмаеть икладьі, оть  которьіхь пла
т и н  0 "/„ сь  полугодичною КЯ1ІИТЯЛІІ-. 

заьіісю.
„НАДЕЖ ДА" в ь  Крьіниц-Ь — даеть 

ппотечні.ш займьі н займи пбдь 
довгоньш листи на 7°/„. 

„НАДЕЖ ДА" в ь  Крьіниц-Ь — даеть 
вексельний займ и на 8% . 

„НАДЕЖ ДА" в ь  КрьінИц-Ь— платить 
рентовую подать — изь своихь 
фондовь.

„НАДЕЖ ДА" в ь  Крьіниц-Ь — пере- 
писусси с ь  банками иь АмерицФ, 

'-Ні за що не побираеть жадного 
вознагражденія.

Канцелярія „Надеждьі" открита 
ежедневно оть 9 ч. до 1 ч., за 
исключеніемь нед-Ьльи русскихь 

праздниковь.

С В О Й  Д О  С В О Г ІО .

общество зарегистроване сь огран.

вь ГОРЛИЦЯХЬ
прннимагь пЬмязЬ на ощаднбсі 

и платить о іь  них ь 5 .

пор.

Пожичкьі дає на 7 .

свбй до свого
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Н а д іл и  сой мазе- 
пинці к о з а ч к у  
одеджу,

Тай л е мк о в с к у  сь 
крикомь-гуком ь 
преступили меджу. 

Хтіли в і р у  „и н а- 
чьіти" русскость 
закопати 

Нашу святості, одо- 
брати асвою намь 
дати

С А Т И Р А .  Г У М О Р І , ,  З А Б А В А .

 1
Лемь-же лемкьі  ся 

збачьіли, бо тварь 
не козацка,

Але „п и к а“ Ру с ь- 
з д р а д н и к а  „льо- 
кайско-н Ьменка“

А сь такьіма русскьі 
лемкьі никусь не 
шпасуіогь... 

Неборакьі „мазепин- 
ц і “ сь й о й к о м ь  
отліту ють...

Вь суд'Ь.
фендзя: Чи знате, же то барзь злі, 

гуси красти?
Злодій : То правда пане сендзьо, за 

дуже робягь галасу.

На гоф'Ь.
Капралі,: А тьі рекрутске сзцірво,

чомь ест. ся такт, скрививь?
Рекруть: Ой пане капралі,, по тій

раниінній гальопзупц'Ь такт, м і  ся отби- 
вать, якь вмерлому кадило.

Вь чась розправьі.
Сепдзя: Чи оскаржений ма ищи

дапіто додати па спою оборону?
Оскаржений (пошіфябавь ся по го

лові, и повідать показуючи на адвоката): 
Ани цента, високій трибунале! 

Остатні 12 к о р о т ,  взяїп, панд, гадукать.

Бискупь и хлопець.
Едент, бискупь з н і  дує ся 9-літнього 

хлопця, котрого по разі, перш и видіїгь:
Повічт. ле ми, моє двецко, де сгт; 

Богь, та достанеш ь ябко.
Повічте ле ми пане — отповівь 

хлопець — де Бога нее, а дамь вам і, 
дна ябка.

У адвоката.
Адвокаті, (гваритт, до трьохь пароб- 

чаковь, што то пришли одобраги маетокь 
по своимь вмерльїмч, стрикови):

Каждьій сі, васт, достане сь позо
сталого маєтку 12 тисячь коронь — по 
одраховашо коштові, по два тисячні вмі-
<то по штпри ТИСЯЧНІ.

Гриць (еді-пь сі, парббчакбвь п о в і 
тать): Прошу ласки пана мсціяша, теразь 
то южь пера не знамь, ци то ми стрьїко 
вмерли, ції пану гадукатови.

При вбйску.
Едень офицерь пришовь до цугу,

1 абьі обозріти, ци шьітко есті, вь поряд
ку и спробувати мьінажу рекрутского. - -  
Коло столу с ідить  ц ілий  цугь вояковь, 
але жадень сь нихь не хце істи  мьінажу.

— ІІІтожь то хлопці, не смакує 
вамь зупа? зв ід ує  ся офицерь.

— „Я воль“ не смакує — отзьівать 
І ся когриси.

Офицерь казавь собі-, подати на та- 
! л ір ь  зупн, взявь льіжку и пробує.

-— Добре, а навіть  досконале — 
повідать и хлипать едну льіжку за дру- 
гомь, а вояки ани рушь.

— Штожь ви до дябла хцете оть 
той зупи? звйдуе ся зновь, але южь
ЗЛЬІЙ.

Ж олніре  ничь не отзьівають ся. — 
і Втовдн розлощеньїй сфнцерь пьітагі, ся 
першого сь краю вояка, чомь не хцд 

і істи.
! — Длятого, бо вь зу п і  ся щурі,
вварив ь — отповідать. 

і Офицерь одбйшовь якь немьітьій и
южь веце ве пришонь реіфуцкои зупьі 
пробувати.

Р.арма наука.
Отець: Поікай ти  дрзбе, навчу г

тя цигари курити!
Г.ьшокь: ІСнедь я южь знамь прошу

тата.

До

си

, ,, . І/

ЩШШІі / Д- АТЛ
V'1 ‘і  л  у ж

Злосливьій.
Вь кнайпі гварить едень фіякерь 

другого фіякра а ,  червеньїмь носомь: 
Гташеїіь зожень муху сь носа, бо 

лапи попарить!

На путФ,.
— Такись молодий, здравьій и 

жебрешь?
- -  Якже не мамі, жебрати, кой істи 

ся ми хце, а робити ся ми цілкомі, не 
хце.

Вь суд-Ь
Сен і.зя: За тотьі убійства кажу тебе 

_ зЬсити.
Цьігань: Кедь я не хцу.
Сендзя: Аіе кедь я хцу.
Цьігань: Якь ви хцете, та идте, та 

ся повісте!

Безь адресу.
— Де тоть листь, што ту лежавь?
— Я шмарила го до скринкьі.

Та п р е ц і н ь  т а м і ,  не  било и щ и

адресу!
— Е, та я мьісьліва, же ньі не хцете 

жебьі на почті шьіткьі знали, до кого 
тоть листь.

Кусьцьокь за дуже.
— На Бога, старий, што ся ти ста

ло? зв ід ує  ся зо страхомь женд мужа, 
котрий блідьій якь трупь, операючи ся 
на рамені сусіда, вертать домю — што 
ти бракує?

— Ми? — отповідагь мужь — ничь 
не бракує, нав іть  мамь кусьцьокь за 
дуже...

И ЗД А Т Е Л Ь : Д -Р Ь  АЛЕКСАНДРЬ ГАССАИ. О ТВІТСТВЕНН ЬІЙ  Р Е Д А К Т О Р Ь : И ВАН Ь АНДРЕЙКО.
З Ь  П ЕЧ А ТН І ЗИГМУНТА ТУРОВИЧА В Ь  ГОРЛИЦЯХЬ.


